Стать педагогом я мечтала с детства.   Профессия воспитателя побуждает меня двигаться вперед, развивать свои творческие способности, дает возможность окунуться в атмосферу детства. Чужих детей для меня нет. К каждому ребенку стараюсь относиться как к своему собственному. Для меня важно дать каждому из детей теплоту, поддержку, ощущение защищённости. В ответ я получаю от детей заряд позитива, творчества, массу положительных эмоций.  Находясь рядом с ними,  ощущаю себя ребенком, живым и энергичным. Мне так же не сидится на месте: хочется творить, постигать новое, что – то придумывать. 
Главное достижение в работе с детьми – это возможность постоянно развиваться.   Ведь каждый новый день, проведенный с детьми,  приносит множество новых открытий. Высшее достижение в моей работе с детьми, когда тебя любят дети и ждут встречи с тобой. Проходят года, но при встрече они здороваются, улыбаются и даже заходят в гости. 
Основными принципами работы с детьми считаю доброжелательную атмосферу, уважительное отношение к каждому ребенку, воспитывая детей, развивать у детей самостоятельность, активность, инициативу. 
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